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Γιατί δηµιουργήθηκε το ∆ίκτυο; 
 
Η δηµιουργία του ∆ικτύου οφείλεται στην κοινή διαπίστωση φορέων 
που ασχολούνται µε το παιδί και την οικογένεια, ότι χρειάζεται 
εκτεταµένη συνεργασία και συντονισµένη εκστρατεία ενηµέρωσης και 
ευαισθητοποίησης των πολιτών για την πρόληψη και καταπολέµηση της 
χρήσης της σωµατικής τιµωρίας στα παιδιά. 
Πρέπει να γίνει συνείδηση όλων ότι το ξύλο δεν κάνει καλό στα παιδιά! 
Παραβιάζει θεµελιώδη δικαιώµατά τους, βλάπτει την ψυχική τους 
ισορροπία, προσβάλλει την προσωπικότητά τους, τα εξοικειώνει µε τη 
βία ως µέσον επίλυσης προβληµάτων και είναι δυνατό να οδηγήσει σε 
σοβαρές µορφές κακοποίησής τους. Τις συνέπειες αυτές πρέπει να 
συνειδητοποιήσουν όλοι όσοι έχουν την ευθύνη ανατροφής και 
φροντίδας των παιδιών. 
 
Πότε δηµιουργήθηκε και πώς λειτουργεί; 
 
Το ∆ίκτυο δηµιουργήθηκε τον Οκτώβριο του 2005, µε συµφωνητικό 
συνεργασίας που υπεγράφη µεταξύ των ιδρυτικών µελών του. 
Η Συντονιστική Επιτροπή του ∆ικτύου συναντάται τακτικά και προωθεί 
την ανάπτυξη συντονισµένων δράσεων και την αλληλοενηµέρωση των 
µελών για επί µέρους ενέργειές τους. 
∆ηµόσιοι ή ιδιωτικοί µη κερδοσκοπικοί φορείς που αποδέχονται τις 
αρχές του ∆ικτύου, µπορούν να γίνονται µε αίτησή τους συνεργαζόµενα 
/ συνδεδεµένα µέλη σε αυτό, να λαµβάνουν ενηµέρωση και να 
προσκαλούνται σε εκδηλώσεις του. 
 
Ποιοι είναι οι βασικοί του στόχοι; 
 
Η συνεργασία, η ανταλλαγή πληροφοριών, η ανάπτυξη κοινών και 
συντονισµένων δράσεων, η υποστήριξη θεσµικών αλλαγών και η 
ανάπτυξη ευρείας εκστρατείας ενηµέρωσης και ευαισθητοποίησης των 
γονέων, των παιδιών, των επαγγελµατιών που ασχολούνται µε τα παιδιά 
και την οικογένεια και του ευρύτερου κοινού.  

Τι εννοούµε µε τον όρο «σωµατική τιµωρία»; 
 
Ως σωµατική τιµωρία ορίζεται η πράξη επιβολής πόνου ή σωµατικής 
δυσφορίας σε ανήλικο, µε σκοπό τον σωφρονισµό ή τον έλεγχο της 
συµπεριφοράς του. Μορφές σωµατικής τιµωρίας µπορεί να είναι, 
µεταξύ άλλων, το «ξύλο», το χαστούκι, το άγριο σπρώξιµο, το χτύπηµα 
µε αντικείµενο, το ταρακούνηµα, το τράβηγµα (αυτιού, µαλλιών κ.λπ.), 
το δάγκωµα κ.α. 
 
Απαγορεύεται από το νόµο; 
 
Αν και ο νόµος απαγορεύει τη λήψη σωφρονιστικών µέτρων που θίγουν 
την αξιοπρέπεια των παιδιών, στο πλαίσιο της επιµέλειας που ασκούν οι 
γονείς, δεν απαγορεύεται ρητά  η σωµατική τιµωρία. Αντίθετα η 
σωµατική τιµωρία απαγορεύεται σε σχολεία και ιδρύµατα. Το ∆ίκτυο 
υποστηρίζει ότι χρειάζεται να υπάρξει ρητή νοµοθετική απαγόρευση για 
κάθε µορφή σωµατικής τιµωρίας στα παιδιά, αλλά και έµπρακτη 
εγκατάλειψή της ως παιδαγωγικού µέτρου, δίνοντας τη θέση της σε µη 
βίαιες µορφές διαπαιδαγώγησης των παιδιών.  
 
Τι συµβαίνει σε άλλες χώρες; 
 
Ήδη 15 χώρες του Συµβουλίου της Ευρώπης έχουν απαγορεύσει µε 
νόµο τη χρήση της σωµατικής τιµωρίας στα παιδιά, όπως έχει προτείνει 
και η Επιτροπή για τα ∆ικαιώµατα του Παιδιού του ΟΗΕ. Σε πολύ 
περισσότερες χώρες διεξάγονται εκστρατείες ενηµέρωσης, σεµινάρια 
και εκδηλώσεις ευαισθητοποίησης του κοινού. 
 
Ποιες δράσεις προγραµµατίζει και υποστηρίζει το ∆ίκτυο; 
 
∆ηµόσια επικοινωνία και διεύρυνση του ∆ικτύου, συγκέντρωση και 
διάθεση πληροφοριών, δηµιουργία καταλόγου υποστηρικτών, 
λειτουργία ιστοσελίδας, δηµοσιοποίηση καλών πρακτικών, τηλεοπτικά 
και ραδιοφωνικά µηνύµατα, σεµινάρια για επαγγελµατίες, έκδοση 
οδηγών για επαγγελµατίες και γονείς, υποστήριξη νοµοθετικών 
προτάσεων κ.α. 


